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Compte rendu de la séance du Conseil Départemental  
des Jeunes pour l’Environnement  

du 14 octobre 2009 
 
 
 
 
Présents : 
 
Animateurs du CDJE :     
Willy AUTHESSERRE     
Frédéric GUILLAUME  
Hélène VERBRACKEL   
 
Personne ressource  - Forêt de Buzet 
Thierry COURANJOU 
 
Voir liste des membres du CDJE 2008-2010 en annexe. 
 
La séance s’est déroulée le mercredi 14 octobre 2009, de 9h30 à 17h sur le site de la Forêt de Buzet. 
Cette dixième séance a réuni  27 des 31 collégiens qui composent le Conseil Départemental des 
Jeunes pour l’Environnement (CDJE).  

 
Lors de cette journée, les animateurs ont proposé aux collégiens une étude de la faune du sol en 
comparant trois types de sols différents : un sol agricole, un sol sur une parcelle d’essence introduite 
(eucalyptus) et un sol forestier. Cette séance était aussi l’occasion pour les animateurs et les 
collégiens de reprendre le contact après la pause des vacances d’été. De plus, le CDJE accueille 
deux nouveaux membres. Enfin, un point sur l’outil pédagogique en cours de réalisation a été fait.  
 
Présentation de la journée.  
Après s’être retrouvés sur le site du Conseil Général en début de matinée, les jeunes et les 
animateurs du CDJE se sont rendus en bus à la forêt de Buzet vers 10h30. A la sortie du car, les 
animateurs ont présenté le déroulement de la journée : tout d’abord, l’objectif de la sortie et la 
méthode expérimentale puis la constitution de trois groupes pour réaliser trois prélèvements sur trois 
sols différents et enfin les phases d’échantillonnage et d’expériences qui se dérouleront dans le chai 
de la Forêt de Buzet.  

Dossier suivi par : 
Frédéric GUILLAUME 
Tél.  05 34 33 48 07 
Fax : 05 34 33 48 20 
Réf. à rappeler : 
DADRE / HV 
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Présentation des deux nouveaux membres.  
Nous avons été heureux d’accueillir Marie BARTHELEMY du Collège Pierre et Marie CURIE du 
FOUSSERET qui est venue remplacer un membre n’ayant jamais participé au CDJE au cours de 
l’année dernière. 
De plus, Robin CUGNY a changé de collège mais reste au CDJE. Son ancien établissement, le 
collège Jean Rostand de Balma a souhaité proposer un nouveau membre. Bienvenue donc à Flora 
BOISHARDY.  
Notre groupe s’est donc enrichi et compte pour cette dernière année de mandat 31 membres. 
 
Observation et prélèvement de sols :  
Après la constitution des groupes, chacun, accompagné d’un animateur, s’est rendu sur le lieu de 
prélèvement. Un groupe s’est rendu sur un sol de type agricole supposé d’exploitation intensive . Le 
deuxième site d’études était une parcelle d’eucalyptus illustrant un exemple d’essence introduite. 
L’eucalyptus a été choisi dans les années 1980 pour ses capacités de croissance élevées. Enfin, un 
dernier groupe s’est rendu sur un milieu forestier constitué essentiellement de chênes sessiles 
(feuilles caduques). 
Un des objectifs de cette séance était de sensibiliser les collégiens à l’importance de la démarche 
expérimentale afin de permettre un examen et une comparaison des données satisfaisants. Chaque 
groupe possédait un cadre d’1m2 environ représentant la surface d’étude. Dans ce cadre, chaque 
groupe a réalisé les mêmes types de prélèvements et d’observations : 

�  Prélèvement du sol sur sa couche supérieure (environ de 10 cm de profondeur) 
�  Prélèvement de traces de présence de macrofaune (coquilles d’escargots, plumes d’oiseaux 

excréments divers…) pour identification ultérieure. 
�  Carottage à l’aide d’une tarière pour analyser les différentes couches du sol (pour le sol 

agricole et eucalyptus ces carottages se sont déroulés dans l’après-midi). 
�  Prise de photos. 

 
Les jeunes collégiens pouvaient, s’ils le souhaitaient, observer à l’extérieur du cadre mais devaient 
préciser si les traces de présences avaient été prélevées hors de la zone d’étude. 
Les trois prélèvements réalisés, les groupes se sont retrouvés au chai de la forêt de Buzet vers 11h. 
 
L’outil pédagogique « Biodiversité » et l’implicati on des membres du CDJE  
Le support multimédia qui viendra clôturer le CDJE 2008-2010 est en cours de réalisation par la 
société ANAGRAM. Celui-ci se présentera sous la forme d’un site internet (hors connexion) 
comprenant quatre rubriques : 
Le blog de Tom qui aura pour objectif de définir la biodiversité et les dates importantes à l’évolution 
depuis sa conception. 
Le forum des espèces qui permettra de montrer les différents types de menaces qui pèsent sur la 
diversité des êtres vivants. 
Les dossiers web qui montreront les utilités et la valeur de la biodiversité dans différents secteurs 
d’activité (agriculture, médecine…). 
Le T’Chat des collégiens qui doit lister un ensemble de gestes simples, écocitoyens, qui participent au 
maintien de la biodiversité voir à son enrichissement. 
 
C’est pour cette dernière rubrique que les jeunes du CDJE vont être grandement sollicités. Les 
animateurs ont donc pris un temps pour définir avec eux la façon dont ils participeraient. Ils ont 
notamment proposé qu’un dictaphone puisse être utilisé afin de recueillir les témoignages des 
personnes rencontrées œuvrant dans le maintien de la biodiversité mais aussi pour enregistrer des 
idées provenant directement des jeunes eux-mêmes. 
Un premier témoignage sera réalisé dans l’après-midi avec l’agent forestier en charge de la forêt de 
Buzet. 
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La phase d’étude des échantillons prélevés  
Trois espaces correspondants à chaque type de sol avaient été délimités dans le chai. Chacun était 
constitué de deux tables dont une équipée d’une nappe, l’autre de deux loupes binoculaires et d’une 
clef de détermination, d’une bouteille en verre, d’un tube à essai, de pinces à épiler, de boites de 
prélèvement des organismes, de plusieurs feuilles « croquis » et d’une feuille récapitulative par 
groupe.  
Plusieurs études ou expériences pouvaient être réalisées de façon indépendante : 
 
- Le prélèvement et la détermination des organismes  
L’échantillon de sol prélevé a été étalé sur la nappe en papier en une couche peu épaisse. En 
observant à plusieurs, les jeunes ont prélevé les organismes (au besoin à l’aide d’une pince à épiler 
ou d’un aspirateur à insecte). Ils les ont ensuite placés dans un bain d’alcool ménager destiné à les 
tuer et ainsi permettre leur observation.  
Lorsque la taille de l’organisme l’imposait, les observations ont été réalisées à l’aide d’une loupe 
binoculaire. 
A l’aide d’une clef de détermination simplifiée, les jeunes ont cherché à déterminer l’organisme qu’ils 
observaient tout en le schématisant sur la feuille croquis. 
 
Des dispositifs permettant de récupérer des organismes (le berlèze : voir en annexe) avaient été 
installés 24 heures avant la journée. Ce dispositif a l’avantage de ne pas faire une sélection par 
rapport à la taille des organismes, tous les organismes présents dans l’échantillon sont susceptibles 
de se retrouver dans le récipient. En effet, lors de la recherche sur la nappe de la table, les jeunes ne 
récupèrent que les organismes qu’ils arrivent à distinguer. Cependant, cette technique n’a pas 
fonctionné. Nous chercherons lors de la prochaine séance à comprendre pourquoi.  
 
- L’étude de la granulométrie du sol 
Dans une bouteille à large goulot, les jeunes ont placé un échantillon de sol à étudier. Après agitation 
et une phase de décantation, les collégiens ont pu observer une ou plusieurs couches distribuées 
selon la taille des grains. Ils on réalisé un schéma de la bouteille sur la fiche récapitulative. 
 
- L’étude de l’argilosité : Le test du « Boudin »  
Les jeunes ont placé un peu de sol dans la paume de leur main puis ont rajouté un peu d’eau. En 
frottant les deux paumes l’une contre l’autre, ils ont cherché à former un boudin. Le cas échéant, ils 
cherchaient à le replier. Si les jeunes n’arrivaient pas à faire un boudin c’est que le sol était peu ou 
pas argileux, si le boudin était réalisé mais sans repli possible, c’est que le sol était argileux. Si un 
repli était possible c’est que le sol était très argileux. Ils ont renseigné la fiche récapitulative. 
 
- Le test du pH 
Les collégiens ont placé un peu de terre prélevée dans un tube à essai avec un peu d’eau distillée. Ils 
ont agité l’échantillon et ont ensuite plongé une bandelette pH. A l’aide de l’échelle de couleur, les 
jeunes ont pu déterminer le pH approximatif du sol puis, en fonction du résultat, ont complété la fiche 
récapitulative. 
 
Volontairement, aucune interprétation n’a été abordée. Les jeunes seront amenés à réfléchir sur la 
relation entre les caractéristiques d’un sol et sa biodiversité lors de la séance de novembre. 
 
L’interview du gestionnaire de la forêt  
Au cours de l’après-midi, les jeunes ont interviewé Thierry COURANJOU, agent du Conseil Général 
en charge de la gestion de la forêt. Cet entretien avait pour but d’alimenter la rubrique T’Chat du DVD. 
(voir page 2) 
Thierry a d’abord présenté l’historique de la forêt. Ensuite, il a exposé quelques mesures de gestion 
qui favorisent la biodiversité : replantation systématique lorsqu’il y a coupe d’arbre, choix des 
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essences diversifiées et adaptées au type de sol et au climat. Sur ce dernier point, il a expliqué que le 
choix des nouvelles essences cherche à intégrer le changement climatique.  
Les activités de loisirs sont aussi réfléchies pour permettre de délimiter une zone plus calme dans 
laquelle l’impact de l’homme est moins présent. 
Le choix de laisser des arbres morts qui favorisent une faune spécifique à ce type de milieu. Les 
insectes qui s’y développent composent le régime alimentaire de certains oiseaux spécifiques. 
Thierry a aussi exposé comment les plans de chasse participaient au maintien de la biodiversité en 
régulant des populations d’animaux comme le sanglier ou le chevreuil. En effet, sans régulation par 
l’homme, ces animaux pourraient avoir un impact négatif sur la biodiversité par exemple à s’attaquant 
aux jeunes pousses d’arbres. 
Enfin la vente du bois de la forêt a été certifiée PEFC c'est-à-dire que le consommateur est informé 
que pour chaque arbre coupé, un nouveau sera replanté. Démarche qui s’inscrit dans les principes du 
développement durable. 
De plus, Thierry a expliqué que dans ces zones où la forêt est située près de terrains agricoles, 
l’espace forestier joue le rôle de refuge pour de nombreuses espèces animales. Enfin l’activité de 
photosynthèse  de la forêt permet de fixer du CO2 atmosphérique et donc à lutter, à son échelle,  
contre le réchauffement climatique. 
 
Avant de clôturer cette journée et après avoir rangés le matériel, les membres du CDJE ont été invités 
à visiter une partie du sentier de découverte « KISSIFROT » de la forêt, créé par le CDJE des années 
2002 à 2004. Au départ du sentier, l’arboretum créé lors du CDJE 2006-2008 a été présenté.  Par la 
suite, les jeunes ont pu s’exercer à un jeu d’orientation au niveau d’un espace appelé la rose de vents 
et observer les différentes couches du sol au niveau d’une fosse pédologique creusée à cet effet. 
 
Nous sommes tous rentrés en bus au Conseil Général vers 17h où les taxis attendaient pour ramener 
chaque membre à son domicile. 
 
La prochaine séance du CDJE aura lieu le mercredi 18 novembre 2009 sur le site du Conseil Général. 
 
 
 
Les animateurs du CDJE,  
Hélène VERBRACKEL   Willy AUTHESSERRE   Frédéric GUILLAUME 
 
 
 
 
La Responsable du Service Environnement, 
Annick VEZIER 
 
 
Le Secrétaire à l’Environnement ,  Le Président du Syndicat  Mixte  
Claude RAYNAL  pour l’Etude et la Protection 

  de l’Environnement, 
Pierre IZARD  
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Liste des membres CDJE présents à la séance du 14/10/09 
 

Membre Collège 14/10/09 
ADOUE Priscilla Collège Larade 

MONTREJEAU  

ASSANA Alexandra Collège G.Sand 
TOULOUSE  

BARTHELEMY Marie Collège Pierrre et Marie Curie 
LE FOUSSERET  

BLEY Typhaine Collège  
FONTENILLES  

BOISHARDY Flora Collège Jean Rostand 
BALMA  

BOUHAJ Karim Collège Bellevue 
TOULOUSE  

CHARRY Angelo Collège Bétance 
MURET  

CORNUAU-CAHOURS 
Yann 

Collège Léon Blum 
COLOMIERS  

CUGNY Robin Collège de QUINT FONSEGRIVES  
DICOSTANZO Baptiste Collège Bois de la Barthe 

PIBRAC  

ESCANDE Antoine Collège Jean Jaurès 
COLOMIERS  

FABARON Jean-Baptiste Collège Clémence Isaure 
TOULOUSE Excusé 

FAURE Adrien Collège Cantelauze 
FONSORBES  

FOSTIER Arthur Collège Tillion 
AUSSONNE  

GORET Erwan Collège Alain Savary 
FRONTON  

GUILLAUME Victor Collège Léonard de Vinci 
TOURNEFEUILLE  

LEBEAU Mylène Collège Jean Gay 
VERFEIL  

LIESSEM Tobjorn Collège Antonin Perbosc 
AUTERIVE  

MAURY Mathilde Collège Jean Jaurès  
CASTANET  

MELLOUKI Mehdi Collège Georges Sand 
TOULOUSE  

M’HAMDI Karima Collège Bellefontaine 
TOULOUSE Excusée 

NAOUN Sacha Collège Pierre de Fermat 
TOULOUSE  

PAVARD Emma Collège Claude Cornac 
GRATENTOUR  

PINA Alexandre Collège Henri GUILLAUMET 
BLAGNAC  

SCHAMM Camille Collège Plantaurel 
CAZERES  

SILLY Guillaume Collège Montesquieu 
CUGNAUX Absent 

TERRAL Eric Collège Grand Selve 
GRENADE Absent 

TOMAS Pierre Collège Les Ponts Jumeaux 
TOULOUSE  

TORRES Lucile Collège Paul Emile Vayssié 
AURIGNAC  

VAYROU Léa 
 

Collège Les Chalets 
TOULOUSE  

VIGUE Lucile Collège Emile Zola 
TOULOUSE  
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ANNEXE 1 : Le dispositif du berlèze 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Principe : 
Les organismes présents dans le sol ne sont pas des grands amateurs de lumière et de chaleur. Le 
principe consiste à exposer l’échantillon à une source lumineuse placée au dessus. Les organismes 
migrent alors vers le bas et glissent le long d’un entonnoir et sont récupérés dans un récipient 
contenant de l’alcool. L’alcool tue les organismes très rapidement et permet alors une bonne 
observation. La grille permet d’éviter que de gros débris végétaux se retrouvent dans le récipient. 
 
Pour aller plus loin : Toi aussi, tu peux facilement réaliser un berlèze « artisanal » avec des matériaux 
de récupération. Tu pourras ainsi échantillonner la faune de ton jardin, de ton compost ou bien encore 
d’une forêt ou d’un petit bois alentour. Attention cependant à prévoir un temps de migration de plus de 
24 heures…. 
 
Retrouve ces informations à l’adresse suivante: http://svt.ac-dijon.fr/dyn/article.php3?id_article= 188 
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ANNEXE 2: Quelques photos de la sortie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


